

# 靈山學佛 感恩喜捨 皈依心道 離苦得樂

--潘季涵師姐口述學佛感應的故事

我家的宗教信仰很多元，媽媽篤信觀世音菩薩，長年吃素。我個人卻和道教的神明很有緣，每次遇到家庭的難題及心中的困惑，都會向神明請示。有朋友說，我的法船很開，所以常常能接收到神明菩薩的托夢指示。15年來，雖常有仙佛貴人的點化，卻始終沒有接收到神佛的指點皈依靈鷲山。

從台北到靈鷲山的車程不到 1 個小時，但是，我卻走了 15 年。

早在民國 82 年，當時，我在泰北高中任教，想轉任公立學校，於是到淡江大學補修學分，那時蔡信夫教授擔任推廣中心主任，蔡教授曾經做過管理學院院長，所以大家慣稱他院長。每當我遇到各種疑難雜症時，都會找他指點迷津。從他那裡，我首次聽到「靈鷲山」三個字，或許因緣未到吧，只是聽聽就算了。

直到 97 年 10 月，媽媽因為罹患肺癌，住院開刀。同時，又遭人誤解，我的心情非常惡劣。某天早上，一起在台北學苑運動的幾位朋友，邀我去東北角散心。她們並沒明說要去哪裡。當車子轉到貢寮鄉的上山時，看到天眼門，我楞住了，進到無生道場，莊嚴肅穆，頓覺靈山淨水，塵煩盡滌，不禁熱淚盈眶。唉！時隔 15 年，我才來到當年蔡院長所說的靈鷲山。

想起這四、五十年來，自己的人生起伏多變、母女之間的情感跌至谷底，以及先生遭逢的困境和個人事業的問題，一路走來，雖然遇到很多貴人提攜，運隨境轉，卻仍免不了跌跌撞撞，摸索挨沿，直到此刻，我才開始正式親近靈鷲山、親炙心道法師的法教，終得解冤釋結、身心安頓。

## 坐哭碼頭幸遇謝將軍 離鄉來台改變未來路

我的家鄉是一個封閉的漁村，重男輕女的觀念根深蒂固。通常，女孩子的命運就是操持家務，長大後結婚生子，唸書只是附帶的活動。由於家中是開設五金建材行的，所以，我從小就被父母訓練得會採購、報稅、收付帳款等做生意的活兒。

記得在 11 歲那年除夕前三天，父親吩咐我去南竿進貨及報稅，回程等船時，突然颳起一陣風，把我放在同學手中的通行證給吹走了，眼看同學都上船了，我卻只能站在碼頭岸邊一籌莫展，嚎啕大哭，當時，駐防馬祖北竿的謝尊陸將軍剛好到南竿孤兒院春節慰問，正準備搭船返回北竿，見狀可憐，於是把哭哭啼啼的我送回家。孰知這一哭卻改寫了我後來的人生路。

大約半年後，謝將軍到店裡買手電筒，正巧父母不在，我告訴他：「我的爸媽去台灣，雖然您曾經幫過我，但我不能作主把手電筒送給您，我可以算成本價，來感謝您。」謝將軍(後來他收我為義女)聽了以後，認為我小小年紀懂得知恩圖報、公私分明，而且精明能幹，留在家鄉很可惜，於是跟我的父母商量，在我小學畢業後帶我到台灣求學。

高中畢業後，沒有順利考上大學，而到南陽街補習。義父擔心我的生活成問題，所以，託他的遠房親戚每個月接濟我 800 元。在那段時間裡，每當我從表伯母的手中接過錢時，內心總是非常澎湃激動，心想：他日有成，一定也要回饋社會，幫助更多的人。所以，大學畢業後常常捐款到各機構，像：家扶中心、德蘭之家、罕見疾病基金會、法鼓山等，甚至恭印佛書，至今不輟。祇因為我永遠感念曾經幫助過我的人。

### 家庭突遭巨變 嚐遍世態冷暖

民國 87 年，是我生命中最大的轉折點。那一年，兩個孩子才 5 歲、1 歲，我的家庭遭到前所未有的巨變，可以說直接從雲端掉到谷底。

8 月 17 日爸爸往生，我的心情正陷入空前的混亂和哀傷。9 月 2 日那天，先生之前借錢給他在商場上的好友周轉，遽料，好友竟遭車禍意外喪身，前帳盡失。一夜之間，我們被倒了全部的資產，口袋裡只剩下 300 元！我永遠記得事件發生前，我們一家四口常在週末到復興南路吃清粥小菜，一點就是五、六百元。事發後，卻爲了要點一盤或兩盤 60 元的炒飯炒麵當作一家人的晚餐而考慮半天。至今，每每想起那時的情景都忍不住落淚。

被倒帳的事件讓我無所適從，幾乎產生輕生的念頭。我們曾向一對同行好友夫妻開口，請求幫忙，但對方的態度冷漠。反而是一位關係普通的高雄客戶謝大姐，二話不說匯款過來，解決燃眉之急。人在逆境時，對人情的冷暖感受特別深刻。所以，至今十多年來，每年暑假我們全家都會專程南下拜訪她，感謝她當年的慷慨解囊，仗義襄助。如今，更成爲摯交好友。

但是，屋漏偏逢連夜雨，先生的困境不只是在錢財被淘空而已。當國稅局選案查核時，由於先生拿不出憑證，而成爲國稅局列管的對象。之所以會這樣，是因為他把公司的帳都交給一位朋友介紹的會計小姐，她以兼職的方式幫我們作帳，帳單和憑證都在她那邊。然而，當先生打電話到她上班的公司時，得知她因故離職了，事先也未知會我們，老闆卻把她沒帶走的東西全都丟棄，其中包括我們公司多年的帳冊。我們拿不出那些帳單憑證，無法完稅，因此，先生被限制出境，使我們長期處在這個欠稅案件的煩擾及痛苦中。

## 黑面多羅觀音感應 生日誠心祈求佑母

當我第一次看到高高聳立的黑面多羅觀音時，內心非常震撼！但因與友人同行，所以不便久留，只好在內心向觀音菩薩許願：「今(97)年 12 月 30 日，是我 50 歲的生日，會再來祈求您保佑媽媽的身體康復！」

回家後，電告蔡院長，終於踏上了 15 年前他就告訴我的靈鷲山，我想在滿五十歲生日那天再度上山為母親祈福。但人生地不熟，想請蔡院長幫我接引這個因緣。院長為我引薦了常樂師。

12 月 30 日，是個陰雨天，獨自坐接駁車上山，並向交通組師兄表示要在十一面觀音那兒下車，但師兄說天雨路滑危險，又沒有人上去，建議我作罷。我很清楚這趟上山的目的就是要為母祈福，怎可打消念頭？此際，一片霧茫茫、灰濛濛，風雨交加。我一邊爬著階梯，一邊唸著佛號，心想：「今天是我 50 歲的生日，我要許兩個願。」忽然，有一個聲音在我耳邊響起：「你只能許一個願。」我心想，那我許願媽媽的身體健康。當我登上頂端，跪在十一面觀音前，突然一陣風吹來，高高聳立的黑面多羅觀音竟清清楚楚的顯現，讓我感動得流下淚來，虔誠地跪拜頂禮許願。

## 為細故母女反目 祈求上師能化解

97 年 10 月，媽媽因為罹患肺癌，住院開刀。媽媽自覺進入手術房後生死未卜，世事難料，所以出院後想處理她託我代管的一筆存款。還記得那是在除夕前幾天，媽媽打算把錢通通給那遊手好閒又嗜賭的弟弟，我們希望她要好好的考慮清楚。她就冷冷的說了一句：「你們怎能如此狠心，不顧手足之情見死不救。」我聽了非常傷心。40 年來，為了娘家，我總是傾全力地付出難以計數的心力及金錢，甚至為敗家子弟弟不斷填補債務的無底洞，媽媽竟然為了他而認為我做得不夠，令我痛徹心扉，和媽媽起了嚴重的爭執。

回到家，我的情緒幾乎崩潰，天天以淚洗面，暗暗萌生一個不好的念頭：「以後除非您來求我，否則我不再出現在您的面前！」但是，我並沒有因此放下，心中一直懸念著，沒有一天睡得安穩。

大年初一，上靈鷲山點燈，在常樂師引介下，我第一次見到心道師父。師父一看到我，就說：「我見過你。」但是，我之前並不認識師父啊！而我一見到師父就情不自禁的哭了。我向師父稟告有關媽媽肺癌的事，師父要我誦金剛經迴向給媽媽。雖然我很氣惱媽媽，但心裡還是很愛她，很關心她的狀況。從那天起，我每天誦唸金剛經。

## 上師開示：心誠則處處發現奇蹟以不同方式示現

98年12月，我和蔡院長、師母等一行人追隨心道師父到緬甸。21日那天早上在靈感佛前做早課誦金剛經時，忽然有一個聲音告訴我：「你今天要供養。」當時我身上只有美金，所以跑去找導遊換緬甸幣。有一位不認識的師姐好心地告訴我：「這是黑市交易，妳最好上車再拿美金給導遊。」我感激她的提醒。

12月22日，是我生命中最特別的日子，早上，我皈依心道上師，並蒙賜法號善涵；下午，在「哺麓村成功地」，同行的40多位師兄姐，只有我很幸運的與舍利子結緣。

回台之後，我和先生分享在緬甸拍攝的數百張照片，先生看到師父為我加持的那張照片時，很吃驚地指著其中一位師姐說：「她就是當年不告而別的記帳小姐。」我看著照片，她不就是之前在靈感佛前好心提醒我的那位師姐嗎？奇怪啊！我們素昧平生，她怎麼會在這張照片中出现？真是不可思議啊！12年前她一定不知道，她的不告而別，讓我們飽受被限制出境的挫折及煎熬。我們心想：「當年她這麼做，一定有她的苦衷。」如今，在我皈依的這一天她出現了，或許就是要化解我生命中最大的冤債。

憶起當初遭到被倒帳的衝擊時，內心很不平，一直想著：「我做了很多社會公益，捐很多錢、做很多善事，卻在事業顛峰時突然被倒了。老天爺為什麼用這種方式待我？」直到加入靈鷲山，我才清楚，這些都是師父所說的「冤親債主」與「業障」吧。

民國98年這一年，許多事都巧妙地圓滿了。之前公司財務上的種種恩怨化解了，先生的出境禁令解除了。果真印證了上師的開示：「心誠則處處發現奇蹟以不同方式示現。」

## 普陀山般若之旅供袈裟 幸遇春桂老菩薩點化

99年9月，我隨師父去普陀山。行程中必須走很多路，和我同組的一位老婆婆(當時我還不知道她就是靈鷲山，人盡皆知的春桂阿嬤)，快八十歲了，腳剛開過刀，卻沒有帶拐杖。在前往紫竹林觀音路上，看她步履維艱，深怕婆婆跌倒，先請炳榮師兄幫忙折一支竹子暫時充當拐杖。心想沿途若看到賣拐杖，再買送她。到法雨禪寺時，果然讓我如願買到了。原先，她執意不肯拿，在阿雪師姐的勸說下才勉強收下。

回寧波前一天，春桂阿嬤突然拿出一串她持誦多年、摩娑得發亮的念珠送給我。我當下楞在那裡，想不到只是一個小小的善念，她卻把這串唸過數萬遍的佛珠與我結緣。春桂阿嬤對我的疼愛，讓我深切地想起了媽媽。於是，我感動的抱著婆婆哭了。我一直在反思，能對一位初次相識的婆婆關心，為什麼不能和自己的媽媽化解嫌隙？

回到台灣，我想找機會與媽媽和好，但始終開不了口。先生知道我的心意，主動打電話給我的哥哥和弟弟，相約中秋節在媽媽家聚會。當天，我們閒話家常，彼此心照不宣不再重提舊事，和樂融融地度過了一個美好的佳節。當晚，是我近兩年來心靈最平靜的情況下入睡。

從那時起，我完全接納了媽媽。現在，媽媽因癌細胞移轉要作放療，先生和我每週一到週五清晨六點就開車到板橋接她去做放射治療。這段日子，是我們母女五十多年來相處最融洽的時光。

當媽媽的癌症移轉時，阿善師姐要我帶媽媽去拜見師父。師父說，媽媽狀況還好，要媽媽唸水懺。可是媽媽不識字，只會唸佛號和菩薩名號，師父說：「唸妳習慣唸的就好，但只要唸一種，不要唸兩種。」如今，媽媽每天專心的誦唸著「南無觀世音菩薩」。

我很喜歡師父用這種生活化的方式普傳佛法。我也深信，我們的母女關係一定是在師父的加持與渡化下，才有今日的圓滿。

### 靈山學佛 離苦得樂 福生善緣 源源不盡

加入靈鷲山後，常有一種感覺：我何德何能，佛菩薩對我和家人的加被如此之大！讓我有幸結下許多善緣，像在緬甸的「哺麓村成功地」，全團 40 多位，只有我很幸運地獲得舍利子。還一一排除了我的障礙，讓我的心情脾氣大大改善。更重要的是，賜予了媽媽與我之間增長的福生善緣。

在緬甸的某一天中午，我們在蒲甘公園餐廳用餐，師父不經意的走到我身邊說：「妳最近變乖了。」我了解師父的意思，他是說我比以前沈穩安定多了，不像剛進靈鷲山時，整個人還很浮躁。好幾位認識我多年的朋友也說我加入靈鷲山後，整個人都不一樣了。

當然啦！在這裡，有上師渡化我，也有很多修得很好的師兄姐時時在點撥我。例如：在緬甸供僧時，我有幸和新加坡的愛林師姐同住一房，共處六夜，我們每天都聊到凌晨一、兩點，睡眠不足，但精神卻很昂揚。在交談之中，獲得許多做人處事的啓示。我發現愛林師姐是一位非常大量的人，也想起義父曾經說過：「量大福大」，從她身上充分印證到這個道理。

## 發心護持靈鷲山 從百元勸募作起 圓百年百人之願

在緬甸供僧時，邱師兄鼓勵我作百元勸募的委員。蔡院長認為百元勸募是很艱難的挑戰，我因此作罷。直到去年參加水陸法會時，我的想法改變了。

99年8月，我在水陸法會擔任文書校稿的志工，發現很多資料上的錯誤都出自源頭，也就是勸募委員寫錯了，結果一路錯下去，所以基層是組織內最重要的。當下我發願要作勸募委員。這個願力一發，阿善師姐馬上支持我，並在百忙之中抽空教導我如何進行。就這樣我正式成為靈鷲山教團的勸募儲備委員。我的目標是在民國100年向100人勸募，圓一個「百」願。但是，一做下去，才發現這個工作果然是困難重重。

譬如我向醫生娘同學勸募時，她就問我：「靈鷲山的宗旨是什麼？志業是什麼？」我想，如果自己都弄不懂，該如何向人解說？100元不是大數目，但是，這100元是人與人之間的橋樑，也是延伸靈鷲山佛法的一粒種子，能夠讓菩提更發心，而使菩薩道更長遠、寬廣而紮實。

我的這個百人百元勸募工作進行得頗順利，去普陀山之前的兩週內，已經募到了八十幾位的善款。帶著這份名單到普陀山，我跪在崑崙觀音菩薩前誦經祈願，迴向大家平安喜樂。之後到緬甸供僧，也帶著這份名單（已增到一百多人），在仰光瑞德貢大金塔內祈福迴向。現在我的包包裡總是帶著靈鷲山善心卡，打算隨時接引結緣，祈能讓更多的有緣人護持靈鷲山。

採訪者註記：李涵師姐不僅發心勸募百年百人百元護持靈鷲山，如今更發願要在今年靈鷲山第10度緬甸供僧之前，能以個人的力量達到百年百萬元的喜捨。2011.03

本篇文章已登錄於靈鷲山全球資訊網：<http://www.093.org.tw/story/we81.html>